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нормативно-правове реГУлЮвання 
оцифрУвання фонДів ЗаКлаДів КУльтУри

яК вимоГа Для роЗбУДови 
Державних інтеГраційних елеКтронних ресУрсів 

національноГо істориЧноГо
та КУльтУрноГо наДбання 

мета дослідження: розпочати 
ґрунтовне обговорення питання ство-
рення в Україні нормативно-правової 
бази, яка повинна визначати засади 
загального характеру щодо оциф-
рування фондів закладів культури з 
урахуванням міжнародних стандар-
тів та багаторічного світового досвіду 
оцифрування фондів архівами, бібліо- 
теками та музеями, зокрема україн-
ськими. методологія статті базу-
ється на застосуванні загальнонау-
кових методів, зокрема системного, 
поняттєвого аналізу, порівняльного 
та ретроспективного, а також емпі-

ричного. наукова новизна полягає в 
порушенні питання створення в Укра-
їні науково обґрунтованої норматив-
но-правової бази щодо оцифрування 
фондів закладів культури як нагаль-
ної потреби для збереження фондів 
та технологічного підґрунтя для інте-
грації окремих фондів користування в 
єдиний електронний інформаційний 
ресурс. висновки. Упущення щодо 
відсутності єдиних загальних вимог 
до цифрових копій фондів закладів 
культури, ідентифікації цих копій та 
їхнього призначення, що регулюються 
відповідними нормативно-правовими
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актуальність теми. Відсутність в Україні нормативно-правового 
регулювання виготовлення цифрових копій тих одиниць зберігання, що 
знаходяться на обліку закладів культури, насамперед вимог до цифрових 
копій як кінцевого продукту та його похідних, що мають однакові тех-
нічні характеристики в різних сферах діяльності (архівній, бібліотечній 
і музейній), є парадоксальним явищем, якщо порівнювати оцифрування 
фондів закладів культури з іншим напрямом цифрової трансформації в 
Україні – запровадженням роботи з електронними документами та їх ар-
хівного зберігання як важливої складової електронного урядування. На 
сьогодні створилася ситуація, коли завдання оцифрування виконуються 
більшістю архівів, бібліотек і музеїв і виконуються вони практично з 
моменту появи перших пристроїв для оцифрування в цих закладах куль-
тури [1, с. 111]. Час, витрачений в Україні на повсюдне впровадження в 
діяльність юридичних осіб різних форм власності електронного діло-
водства, є набагато меншим. Однак ще наприкінці 2020 року було за-

актами Україні, утворилося внаслі-
док браку доведених до практичної 
реалізації проєктів щодо створення 
загальних інтеграційних електрон- 
них інформаційних ресурсів відпо-
відно до міжнародних стандартів та 
кращих практик, а також доступності 
відносно простих для застосування 
технологій оцифрування документів. 
Це призвело до створення в Україні 
багатьох електронних інформаційних 
ресурсів локального значення. В умо-
вах відсутності зазначеної норматив-
но-правової бази такі інформаційні 
ресурси є здебільшого технологічно 
несумісними, що призводить до по-
треби повторного оцифрування фон-
дів або конвертування великих за 
розміром масивів цифрових даних в 
інші формати. Вочевидь, процеси по-

вторного оцифрування сприяють по-
гіршенню збереженості фондів. По-
зитивні кроки для створення єдиної 
нормативно-правової бази виконані в 
архівній сфері як результат науково-
дослідної роботи, зокрема розроблено 
низку методичних рекомендацій, що 
затверджені нормативними докумен-
тами. Ці документи можуть стати під-
ґрунтям для створення відповідного 
нормативно-правового акта загально-
го характеру, що пошириться на всі 
юридичні особи України, незалежно 
від форми їх власності, які виконують 
завдання оцифрування національного 
історичного та культурного надбання.

Ключові слова: оцифрування, на-
ціональне надбання, заклади культу-
ри, нормативно-правова база, пара-
докс.
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вершено створення нормативно-правових актів, що регулюють усі про-
цеси життєвого циклу електронного документа від його створення до 
знищення або приймання-передавання на постійне зберігання [2; 3], які 
були концептуально визначені у 2011–2012 роках [4; 5]. Проте до тепер 
жоден архівний електронний документ ще не прийнятий до архівних 
установ на постійне зберігання. У 2023 році за кошти Європейського 
Союзу українським виробником у межах пілотного проєкту створено 
програмне забезпечення, що надає працівникам архівних підрозділів 
юридичних осіб – джерел комплектування архівних установ можли-
вість здійснювати підготовку електронних документів до передавання 
на архівне зберігання, та впроваджено це програмне забезпечення в ді-
яльність Міністерства юстиції України [6]. У межах того ж пілотного 
проєкту у сфері управління Державної архівної служби України модер-
нізовано програмно-технічний комплекс «Електронні архівні системи» 
(ЕЛАРСИС), призначений для приймання-передавання електронних 
документів Національного архівного фонду на постійне зберігання [7]. 
Разом з тим продовжувалася активна робота щодо створення локальних 
цифрових фондів користування в закладах культури, зокрема в архів-
них установах, і постійно порушувалося питання стосовно інтеграції 
цих фондів у формі єдиного електронного інформаційного ресурсу. Во-
чевидь, затвердження в Україні відповідної нормативно-правової бази 
створить технологічну основу для будь-якої подальшої інтеграції циф-
рових ресурсів та значно спростить ці процеси, зокрема в рамках між-
народних проєктів.

аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких висвітлювалися 
різні аспекти формування та становлення цифрових фондів користу-
вання закладів культури, доводить, що організування такого напряму 
діяльності для цих закладів стало на теперішній час першочерговим. 
Здебільшого у працях щодо оцифрування фондів закладів культури роз-
глядаються: закордонний досвід створення цифрових колекцій культур-
ної спадщини, зокрема за нормативно-правовими документами різних 
країн та рекомендаціями ЮНЕСКО, Міжнародної ради архівів, Міжна-
родної федерації бібліотечних асоціацій та установ, Міжнародної ради 
музеїв; створення цифрових фондів користування українськими закла-
дами культури як потребу для забезпечення доступу користувачів до 
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документів та експонатів, насамперед онлайн, та для збереження фон-
дів; визначення критеріїв відбору документів та експонатів для першо-
чергового оцифрування; надання доступу до цифрових копій документів 
та створення електронного наукового довідкового апарату; посилення 
ролі бібліотек у формуванні інтегрованих електронних інформаційних 
ресурсів для доступу до культурного надбання національного значен-
ня, незалежно від місця зберігання пам’яток (архів, бібліотека, музей); 
розв’язання проблем, пов’язаних з оцифруванням документів, які захи-
щені авторським правом, тощо. Результати таких досліджень викладені 
у роботах Г. І. Ковальчук [8; 9], Г. В. Папакіна [10], В. В. Добровольсь- 
кої [11], Л. Ф. Приходько [12], М. О. Шевченко [13], О. М. Рибачок [14], 
О. М. Бруй [15], Н. М. Сенченко [16], а також колективних монографіях 
провідних наукових установ України [17].

Важливість оцифрування фондів закладів культури та створення 
електронних інформаційних ресурсів, що надають доступ до цих копій 
і наукового довідкового апарату до фондів онлайн, визначають не лише 
міжнародні стандарти, нормативні та методичні документи, а також 
внутрішні нормативно-правові акти України, що затверджують загальні 
стратегії та плани цифрової трансформації, зокрема діяльності архівів, 
бібліотек і музеїв [18; 19; 20; 21; 22; 23; 24]. Порівняльний аналіз змісту 
цих документів доводить, що цілі та завдання з кожним роком стають 
більш конкретними.

Окреме місце посідають нормативно-правові акти та ініціативи, зо-
крема міжнародних організацій, що визначають завдання стосовно ство-
рення конкретних електронних інформаційних ресурсів загального зна-
чення, насамперед це Державний реєстр книжкових пам’яток України, 
Електронна бібліотека «Україніка» – інтегрований національний елек-
тронний інформаційний ресурс, Міжархівний пошуковий портал і На-
ціональна електронна бібліотека України.

Кожен з таких проєктів успішно реалізується майже в усіх розвине-
них країнах світу. Станом на кінець 2023 року маємо такі здобутки в Укра-
їні щодо створення зазначених електронних інформаційних ресурсів: 

попри те, що завдання відносно створення Державного реєстру 
книжкових пам’яток України було сформульовано ще на початку 2000-х 
років, зокрема Г. І. Ковальчук, як складової частини Державного реєстру 
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національного культурного надбання [25], натепер функціонують лише 
локальні ресурси окремих установ [26;27];

Електронна бібліотека «Україніка» – один з небагатьох інтегрованих 
національних електронних інформаційних ресурсів, що працює [28] й 
успішно наповнюється новим цифровим контентом як науковий доро-
бок Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського [29];

попри те, що проєкт Стратегії розвитку архівної справи на період до 
2025 року так і залишився від 2020 року не затвердженим, слід відзна-
чити успішне виконання більшості визначених цим документом завдань 
щодо оцифрування архівних фондів, зокрема щодо створення єдиного 
цифрового фонду користування для всіх архівних установ України. На 
сьогодні такий електронний інформаційний ресурс створено як Міжар-
хівний пошуковий портал (єдине вікно доступу до цифрових ресурсів 
українських архівів) [30], до котрого підключені чотири центральних 
державних архіви й Державний архів Львівської області [31]. Централь-
ний державний історичний архів України, м. Львів, станом на жовтень 
2023 року перебуває на стадії інтеграції до системи. На нашу думку, сут-
тєвими перешкодами на шляху підключення інших державних архівів 
до цього ресурсу є платна основа, що потребує значних видатків для 
цих установ, переважно з бюджету України [32;33], та неготовність си- 
стеми до роботи з науково-технічною документацією, аудіовізуальними 
та електронними документами. Тому виробник позиціонує цю систе-
му як «програмний комплекс, що дозволяє створювати та представляти 
онлайн окремі документальні колекції, а також формувати комплексні 
електронні ресурси державних архівів значного обсягу» [34];

історія Національної електронної бібліотеки України починається з 
кінця XX ст. Докладно це питання досліджено у статті О. З. Клименко 
й О. Л. Сокур [35] за нормативно-правовими актами України, що визна-
чали безпосередньо завдання відносно розбудови такого електронного 
інформаційного ресурсу або були дотичними до його створення. Розлоге 
дослідження складових Національної електронної бібліотеки України 
наводиться О. М. Бруй [36; 37]. Однак цей інформаційний ресурс так і 
залишається у стані обговорення. На кінець 2023 року за ініціативи ВГО 
«Українська бібліотечна асоціація», Міністерства культури та інформа-
ційної політики України [38; 39] та за підтримки ЮНЕСКО [40, с. 27] 
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заплановано лише укласти Концепцію створення Національної елек- 
тронної бібліотеки України. На час написання статті до членів робочої 
групи потрапила друга редакція проєкту такої концепції [41], підготов-
лена працівниками міністерства. Перша редакція не надавалася членам 
робочої групи для обговорення. На нашу думку, отриманий документ ви-
магає суттєвого доопрацювання, якщо не перероблення, зважаючи на те, 
що його автори припустилися низки помилок: 1) запропонована термі-
носистема потребує її приведення до чинної нормативно-правової бази, 
національних і міжнародних стандартів. Вважаємо недоцільним уведен-
ня непоширених понять, які, зокрема, визначаються через інші, невід-
повідні їм, поняття. До таких відноситься запропоноване поняття «дані, 
отримані за підсумками оцифрування об’єктів національного надбання/
документів». Натомість увесь світ застосовує термін «цифрова копія», 
який широко представлено в чинній нормативно-правовій базі України, 
а також надано його визначення у ДСТУ 2732-2023 «Діловодство й ар-
хівна справа. Терміни та визначення понять» [42, п. 3.24]. Крім того, на-
ведене поняття прирівнюється до «електронного документа». Поняття 
«електронний документ» визначено в Законі України «Про електронні 
документи та електронний документообіг». Це визначення не має нічого 
спільного з «даними, отриманими за підсумками оцифрування об’єктів 
національного надбання/документів»; 2) потребує уточнення чинна нор-
мативно-правова база. На час укладання концепції до деяких документів 
були внесені зміни, зокрема щодо завдань, дотичних до створення Націо- 
нальної електронної бібліотеки України; 3) суттєвого уточнення, а ско-
ріш перегляду, потребує запропонований план створення ресурсу, за яким 
оцифрування фондів закладів культури розпочнеться лише у 2028 ро- 
ці. Проте нічого не зазначено про перехідний період, притаманний по-
будові будь-якої системи, коли надається час для завершення роботи 
по-старому, рекомендації щодо подальшого застосування продукції, ви-
готовленої за іншими вимогами, та визначається термін початку робо-
ти в нових умовах. Це дозволить усім потенційним учасникам проєк-
ту отримати чіткі відповіді стосовно того, що відбудеться з цифровими 
копіями, виготовленими до появи Національної електронної бібліотеки 
України, вимоги якої можуть бути відмінними від тих, за якими створю-
валися такі цифрові копії. Крім того, такий стан може продовжуватися, 
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за задумами авторів проєкту концепції, до 2029 року; 4) неконкретний 
характер мають запропоновані у проєкті зміни чинної нормативно-пра-
вової бази, що не враховують позитивний український досвід, зокрема 
в архівній сфері, зважаючи на міждисциплінарний характер проєкту.

Поодинокими залишаються дослідження щодо безпосереднього ор-
ганізування оцифрування фондів закладів культури та визначення відпо-
відних технічних параметрів. На сучасному етапі такі розвідки пов’язані 
з іменами О. В. Баркової [43; 44; 45], К. В. Лобузіної [46], Р. В. Рома-
новського [47], А. А. Майстренко [48], О. Я. Гараніна і Ю. С. Ковтаню-
ка [49, с. 22–29, 34–38], Т. О. Ємельянова [50; 51], І. В. Лобузіна [52], 
Ю. С. Ковтанюка [53; 54], Л. В. Паламарчук і Ю. Г. Чернятинської [55], 
Г. Г. Асєєва [56], Л. В. Дідух [57;58] та інших науковців, у працях яких 
розглядаються різні аспекти технологій створення електронних інфор-
маційних ресурсів, що надають доступ до цифрових копій документів.

У більшості студій, присвячених оцифруванню фондів закладів куль-
тури, розглядаються питання створення описової інформації до цифро-
вих копій в електронній формі, так званих метаданих, зокрема форматів 
зберігання та обміну такими даними.

виклад основного матеріалу дослідження. Зважаючи на результа-
ти аналізу останніх досліджень і публікацій, маємо в Україні парадок-
сальну ситуацію, коли в державі фактично відсутнє нормативно-пра-
вове забезпечення оцифрування фондів закладів культури, що багато 
десятиліть здійснюється юридичними особами різних форм власності. 
Вочевидь, це призводить до ускладнення інтеграційних процесів, не-
дотримання принципів забезпечення збереженості фондів внаслідок 
виникнення потреби повторного оцифрування фондів. Разом з тим ма-
ємо кардинально протилежну ситуацію з електронними документами. 
Від часу прийняття законів України «Про електронний документ та 
електронний документообіг» [59] і «Про електронний цифровий під- 
пис» [60] пройшло 20 років, а жоден архівний електронний документ не 
був прийнятий на постійне зберігання. На нашу думку, основним чинни-
ком такого становища є простота та поширеність технологій з оцифру-
вання документів, а також складність організування роботи з електрон- 
ними документами, що потребувало достатнього часу для проведен-
ня науково-дослідних робіт та підготовки нормативно-правових актів. 
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Вважаємо, що основним завданням, яке вдалося вирішити документо- 
знавцям й архівознавцям, є дослідження сутності електронного до-
кумента як нового інформаційного об’єкта [61; 62; 63] для отримання 
можливості підготовки відповідної нормативно-правової бази та форму-
лювання завдань спеціалістам з інформаційних технологій щодо ство-
рення потрібного архівістам програмного забезпечення та модернізації 
існуючого, зважаючи на міждисциплінарний характер цієї сфери діяль-
ності. Це стало вирішальним чинником у практичній сфері для подолан-
ня зазначеної проблеми.

На підтвердження висловленої думки щодо відносної простоти та 
поширеності технологій з оцифрування документів можна пригадати 
історію прийняття Закону України «Про доступ до архівів репресивних 
органів комуністичного тоталітарного режиму 1917–1991 років» [64, 
П. 4, Ст. 11], який фактично визначив законну можливість користувачам 
оцифровувати будь-які документи Національного архівного фонду влас-
ними засобами. Згодом це питання було врегульоване [65]. Разом з тим 
від прибічників оцифрування власними засобами часто можна почути 
думку, що для них не важлива якість цифрової копії, їм достатньо отри-
мати інформацію. Ключовим у такому підході до оцифрування докумен-
тів є подальше індивідуальне використання таких копій користувачем. 
Вважаємо, що невибагливе відношення певної групи користувачів до 
якості цифрових копій не повинно ставати вирішальним критерієм для 
подальшого розвитку цього напряму діяльності, який, вочевидь, давно 
потребує нормативно-правового регулювання, якщо завдання оцифру-
вання фондів набуває загального характеру.

Особливого значення дане регулювання набуває при створенні інте-
грованих електронних інформаційних ресурсів, коли в побудові таких 
ресурсів беруть участь багато учасників. Насамперед потребує подаль-
шого визначення поняттєвий апарат, формування якого відбувається за 
певними процесами, що укладають концептуальну систему оцифруван-
ня документів. Після визначеності з інформаційними об’єктами, що бу-
дуть отримані за результатами оцифрування (цифрова копія, похідна), 
їхнім призначенням, на нашу думку, вкрай потрібно визначитися з фор-
матами даних цифрових копій та їхніми якісними характеристиками. 
До уваги потрібно взяти як забезпечення збереженості документів, що 
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оцифровуються, так і потребу сучасного суспільства в доступі до ін-
формації оригіналів у цифровій формі, переважно онлайн. Виріб, який 
заклади культури отримують відповідно до доведеного та поширеного 
висновку стосовно того, що оцифровувати одиниці зберігання слід один 
раз, але з максимальною якістю, повинен отримати цілком реальні по-
няттєві визначення й характеристики в залежності від типу документної 
інформації, що оцифровується: текстова, зображення, аудіо, відео. Для 
досягнення окресленої мети, на нашу думку, створення системи оциф-
рування фондів повинно ґрунтуватися на таких загальних принципах:
– у світі є поширеною структура системи оцифрування, за якою пер-

шою створюють так звану майстер-копію найкращої якості, а потім 
із цієї копії створюються інші інформаційні об’єкти [66; 67; 68]. За-
звичай такий масив цифрових даних має великий розмір і зберігається 
недоторканим – доступ до нього обмежується. Найчастіше ці масиви 
називають страховим фондом, що викликає справедливу критику з 
боку архівістів, які дотримуються чинної нормативно-правової бази, 
яка визначає поняття страхової копії документа [69, Г. 12, Р. IV; 70, Г. 9, 
Р. VIII]. Тому, на нашу думку, більш правильно буде називати цей ма-
сив даних цифровим страховим фондом з подальшим внесенням від-
повідних змін у чинну нормативно-правову базу;

– шляхом конвертування з майстер-копій створюють фонд користуван-
ня, орієнтований на доступ до документної інформації онлайн. Отже, 
розмір цих копій значно зменшений, аніж майстер-копій, однак до-
статній для їх якісного відтворення на екранах пристроїв, зокрема з 
можливістю їхнього збільшення. На нашу думку, на загальному рів-
ні слід визначити вимоги до таких похідних, що повинні залежати 
насамперед від потреб користувачів у відповідності до поширених і 
зручних на сьогодні технологій. До цих технологій належить пред-
ставлення цифрової копії одиниці зберігання одним файлом (нагадує 
зшиті аркуші, наприклад, у поширеному форматі PDF) або відповідно 
до можливостей сучасних тактильних пристроїв, переважно мобіль-
них, робота з якими ґрунтується на звичайних дотиках пальців рук 
до екрану (гортання множини зображень з окремих файлів на екрані 
пристрою). Сучасною вимогою до дизайну електронних інформацій-
них ресурсів є його адаптивність до згаданих пристроїв. Отже, для 

Нормативно-правове регулювання оцифрування фондів закладів культури як вимога для розбудови державних ...



388

Issn 2222-4203  Рукописна та книжкова спадщина України, 2023. Випуск 31

забезпечення гортання зображень на екрані пристрою, їх масштабу-
вання, переміщення тощо слід виготовляти не один багатосторінковий 
файл великого розміру, а низку відокремлених зображень, що будуть 
швидко завантажуватися при виникненні потреби доступу до них 
і зручно гортатися, перетворюючись для користувача на електронну 
книгу. При такому варіанті доступу до документів окремі зображення 
сторінок поєднуються логікою відповідних програмних засобів;

– яка б технологія зберігання та надання доступу до оцифрованої інфор-
мації не була застосована, кожен файл із цифровою копією сторінки, 
рукопису, книги, актового документа, архівної справи тощо повинен 
мати унікальний ідентифікатор. Коли відбувається збирання інформа-
ції з різних джерел, інформаційні об’єкти, що інтегруються, повин- 
ні мати унікальні ідентифікатори не в межах локальної інформацій-
но-комунікаційної системи установи, в якій ці об’єкти були створе-
ні, а в загальній системі, в якій функціонує інтеграційний електрон- 
ний інформаційний ресурс. Вважаємо, що слід визначити вимоги до 
найменування файлів майстер-копій та всіх можливих їх похідних, 
які можуть застосовуватися в загальній системі;

– те саме стосується технології створення цифрових 3D-копій музейних 
експонатів, зокрема рукописних і друкованих пам’яток, 3D-екскурсій 
по архівах, бібліотеках і музеях, а також інших сучасних 3D-технологій, 
що можуть застосовуватися для надання доступу до фондів, однак 
ще не є поширеними в Україні. Це питання потребує додаткового 
дослідження, зважаючи, що будь-яка цифрова 3D-копія є похідною 
від певного опрацювання (прилаштування) та суміщення множини 
2D-зображень. Зрозуміло, що більшість 3D-копій створюються із за-
стосуванням алгоритмів зменшення загального розміру цих інформа-
ційних об’єктів, зважаючи на призначення 3D-копій для їх екранного 
відтворення. Отже, майстер-копіями для цифрових 3D-копій є цифрові 
2D-зображення різних видів одного об’єкта;

– вочевидь, виходячи зі складу більшості фондів, завдання оцифруван-
ня цих фондів пов’язані зі створенням цифрових копій текстових до-
кументів. Незважаючи на те, що такі документи мають різні носії, це 
майже не впливає на процес їх оцифрування. Обладнання для оциф-
рування документів не розрізняє, рукописи це або стародруки, або су-
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часне періодичне видання, газета, ноти, фотографія тощо. Вирішаль-
ними є фізичні розміри документа, кількість аркушів та його фізичний 
стан, що впливають на вибір обладнання для оцифрування (широко-
форматне протяжне, наприклад, для мап; з фотоапаратами для газет-
ного фонду; з колискою для зшитих документів з великим корінцем 
тощо), процес підготовки одиниці зберігання до оцифрування (ремонт, 
дезінфекція, реставрація, розшивання тощо) та застосування програм-
них засобів для оброблення цифрової копії (вирівнювання, обрізання, 
розпрямлення, наприклад, загинів зшитих аркушів на розвороті тощо). 
Слід зазначити, що саме ці параметри одиниць зберігання є значущи-
ми для працівників структурного підрозділу з оцифрування фондів для 
отримання найкращого результату з максимальною швидкістю. Отже, 
заклади культури мають справу із зрозумілим виробничим процесом, 
що може бути формалізованим та регламентованим відповідно до на-
явного технічного та кадрового забезпечення. Кращі практики україн-
ських архівів, бібліотек і музеїв організовуються саме у відповідності 
до таких методичних документів, що затверджуються нормативним 
документом відповідної установи;

– найменшу групу документів (якщо це не спеціалізована установа, така 
як Центральний державний науково-технічний архів України, Цен-
тральний державний аудіовізуальний та електронний архів), але дуже 
цікаву для дослідників та складну для оцифрування, утворюють ши-
рокоформатні документи (мапи, газети, плакати, малюнки, картини, 
креслення, зокрема науково-технічна документація, тощо), аудіовізу-
альні документи та документи, фіксація інформації яких відбулася на 
незвичних носіях (глина, каміння, листя та кора дерев, скло або на по-
ширених матеріальних носіях, однак незвичайним способом фіксації 
чи з використанням особливих матеріалів). Такі документи потребу-
ють набагато більше часу для їх оцифрування поширеними пристроя-
ми, а іноді й створення штучних технологій [71]. Тому, на нашу думку, 
фонди потребують класифікування за матеріалами одиниць зберігання 
та складністю їх оцифрування;

– оцифрування повинно виконуватися за планом, яким будуть враховува-
тися наявні технічні можливості щодо його виконання та визначатися 
потреби в новому обладнанні для подальшого розвитку цього напряму 
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діяльності, зокрема для оцифрування широкоформатних, аудіовізу-
альних та незвичних носіїв. Вочевидь, придбання такого обладнання 
доцільно в разі, якщо таке завдання стосується множинності одиниць 
зберігання з відповідними фізичними характеристиками;

– наведене вище дозволяє стверджувати, що для інтегрованих електрон- 
них інформаційних ресурсів мають визначатися єдині вимоги до циф-
рових копій як виробу незалежно від місця їх зберігання та форми 
власності архіву, бібліотеки, музею. Тобто якщо технічне забезпе-
чення дозволяє створювати такі вироби, з такими характеристиками, 
то установа їх створює, і немає значення, на якому обладнанні, із за-
стосуванням яких технологій (програмно-технічних засобів) та, від-
повідно, до якого внутрішнього регламенту (визначеного виробни- 
чого процесу).

Зазначимо, що окреслені тут загальні принципи оцифрування фон-
дів для всіх закладів культури, незалежно від форми їх власності, по-
винні визначатися на підставі простої методики, що неодноразово за-
стосовувалася при укладанні міжнародних документів, зокрема стан-
дартів, і українських нормативно-правових актів та стандартів, а саме: 
визначення критеріїв, за якими будуть обиратися формати даних та інші  
характеристики, а обрання цих форматів даних та характеристик обґрун-
товуються як найкращі, що відповідають визначеним критеріям. До при-
кладу можна навести обрання за наведеною методикою характеристик 
формату PDF/A-1, що визначається відповідним міжнародним стан-
дартом [72]. Так само в межах науково-дослідної роботи було обрано 
формати даних електронних документів постійного і тривалого (понад 
10 років) зберігання [73], що стали підґрунтям для відповідного пере-
ліку, затвердженого нормативно-правовим актом [74]. Для їх обрання за-
стосовані такі критерії:
– довговічність – формат даних повинен мати широке застосування, під-

тримуватися розробником протягом щонайменше десяти років в усіх 
версіях програм його створення, бути стандартизованим або мати від-
криту специфікацію;

– міжоперабельність – здатність відтворювати дані певного формату по-
ширеними програмно-технічними засобами різних платформ (опера-
ційні системи та технічні засоби);
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– самодостатність – вся інформація, необхідна для відтворення ін-
формації в часі в незмінному вигляді (формі), вбудована/знаходить- 
ся у файлі;

– перевага надається форматам, які підтримуються програмним забезпе-
ченням з відкритим кодом, що розповсюджується за ліцензіями, котрі 
не встановлюють обмежень стосовно їх використання та копіювання.

Обґрунтування до кожного формату наведені в переліку.
Важливим додатковим критерієм для майстер-копій є використання 

форматів даних без застосування алгоритмів стиснення, що призводять 
до втрат інформації, до прикладу, tIFF без стиснення. Такі втрати даних 
майже непомітні на екранах пристроїв, особливо невеликих розмірів, 
або їх важко почути за допомогою динаміків, вбудованих у такі при-
строї, що за своїми фізичними характеристиками не можуть забезпечити 
весь діапазон частот звукових хвиль, які сприймає (чує) людина. Однак, 
таке стиснення даних забезпечує максимальне зменшення розмірів ко-
пій, наприклад формат JPEG, за рахунок позбавлення (втрати) певної 
частини інформації, що схожа на ту, яка залишається (зберігається). При 
відтворені таких цифрових копій інформацію, яку було навмисно вида-
лено, відтворюють як усереднений результат за характеристиками на-
явних даних, що розташовуються поряд з відсутніми. Для зображення – 
це сусідні пікселі, для аудіоданих – попередній і наступний семпли (ви-
мір), що містять цифрові дані, якими кодується звукова хвиля (зріз зву-
чання) на певний момент часу. Отже, формати з втратою даних краще 
застосовувати для виготовлення фонду користування.

Уважаємо неприпустимим визначення в нормативних документах 
закладів культури взаємовиключаючих за своїми властивостями форма-
тів даних для виготовлення однотипних цифрових копій.

Також слід звертати увагу на визначення діапазонів роздільності 
цифрових копій в dpi без надання рекомендацій щодо застосування мен-
ших та більших значень.

Першим нормативним документом, що визначав виготовлення циф-
рових копій документів та поширювався на всю архівну галузь, були Ти-
пові норми часу і виробітку на основні види робіт, що виконуються в 
державних архівних установах, 2008 року [75, с. 143–145]. Пункт 10.2 
«Оцифровування документів» визначав роздільність у dpi паперових та 
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плівкових аудіовізуальних документів у залежності від їх розміру, типу 
та глибини кольору цифрових копій (чорно-білі, кольорові).

Однією з перших, хто порушив питання відсутності нормативно-
правової бази саме в частині визначення загальних вимог до цифро-
вих копій, була О. М. Баркова [43]. Конкретні завдання щодо створен-
ня методичної та нормативної бази було визначено в 2017 році в роботі 
О. Я. Гараніна, Ю. C. Ковтанюка «До концепції інформатизації архівної 
справи в Україні» [49].

Важливою ініціативою 2023 року є укладання Концепції створення 
Національної електронної бібліотеки України, в поточному проєкті якої 
визначена потреба у створенні відповідної нормативно-правової бази 
[41]. Зважаючи, що цей проєкт покликаний інтегрувати в один електрон- 
ний інформаційний ресурс цифрові копії одиниць зберігання архівів, 
бібліотек і музеїв, вважаємо вкрай необхідним врахувати не лише між-
народний досвід, нормативні документи і стандарти, а також і наявний 
український позитивний досвід, а саме архівної галузі, що планово ви-
конувала завдання для розв’язання проблеми щодо створення цифрового 
фонду користування документами Національного архівного фонду, який 
функціонує за єдиними вимогами. На сьогодні більшість завдань, окрес-
лених у роботі «До концепції інформатизації архівної справи в Україні», 
успішно реалізовані.

Науково-дослідну роботу планово було виконано на базі Українсько-
го науково-дослідного інституту архівної справи та документознавства 
(УНДІАСД).

За результатами науково-дослідної роботи в 2018 році Галузевим 
центром науково-технічної інформації з архівної справи та документо- 
знавства УНДІАСД було підготовлено бюлетень із ґрунтовним інформа-
ційно-аналітичний оглядом нормативно-методичного регулювання про-
цесів виготовлення електронних копій документів, зокрема цифрових, у 
різних країнах Європи [76].

Разом з цим розпочалися численні закордонні відрядження пра-
цівників УНДІАСД, Центрального державного електронного архіву 
України та Центрального державного кінофонофотоархіву України іме- 
ні Г. С. Пшеничного для участі в міжнародних конференціях, форумах 
та для обміну досвідом, зокрема з питань оцифрування документів з різ-
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ними носіями. Результати цієї роботи представлені численними звітами, 
статтями і повідомленнями у фахових виданнях, а також у виступах на 
конференціях, круглих столах і семінарах в Україні, на які також запро-
шувалися колеги з країн Європи і Сполучених Штатів Америки. Так, 
потребу щодо нормативно-правового регулювання оцифрування доку-
ментів було розглянуто в 2019 році у доповіді-презентації Л. В. Пала-
марчук і Ю. Г. Чернятинської «Досвід оцифрування архівних документів 
у Республіці Польща» на 3-му щорічному круглому столі архівістів з 
міжнародною участю «Оцифрування документів НАФ як пріоритетний 
напрям цифровізації національних архівів: проблеми та перспективи» 
[55] після прибуття із закордонного відрядження, зокрема до Держав-
ного цифрового архіву Польщі (м. Варшава). На тому ж заході з практи-
кою оцифрування документів у Пенсильванському університеті (США) 
учасників ознайомила діджитал-архівіст Ірина Глік [77].

Вагомим узагальнюючим науковим результатом стала розробка 
УНДІАСД «Цифровий фонд користування документами Національного 
архівного фонду: створення, зберігання, облік та доступ до нього» [78], 
яка деталізувала всі вимоги до інформаційних об’єктів і процесів оциф-
рування документів Національного архівного фонду, насамперед циф-
рових копій, їхньої ідентифікації, визначення облікової документації та 
низки регламентів щодо забезпечення зберігання документів та надання 
доступу до них. Документ було затверджено наказом Державної архівної 
служби України, і він став обов’язковим для виконання установами, що 
належать до сфери управління цього центрального органу виконавчої 
влади. Слід зазначити, що іншими державними архівами одразу пози-
тивно було сприйнято довгоочікуваний документ і архівісти розпочали 
його впровадження в діяльність установ. Ця робота призвела до потреби 
уточнення деяких технічних параметрів цифрових копій. Відповідний 
наказ було видано у 2021 році.

У 2021 році УНДІАСД було успішно виконано науково-дослідну тему, 
результатом якої стали методичні рекомендації «Оцифрування аудіовізу-
альних документів Національного архівного фонду» [79]. Цей документ 
також було введено в дію наказом Державної архівної служби України.

Наприкінці 2021 року вперше було затверджено програму, що визна-
чає оцифрування документів Національного архівного фонду на 2022–
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2025 роки [80]. Натепер 32 державних архіви (6 центральних, 24 облас-
них і 2 галузевих) оцифровують документи за єдиним планом.

У 2022 році були підготовлені методичні рекомендації «Доступ до 
цифрового фонду користування документами Національного архівного 
фонду» [81].

Про результати практичної діяльності архівних установ з оцифру-
вання документів Національного архівного фонду Державна архівна 
служба України детально звітується щороку та визначає пріоритети на 
наступний рік [82]. Крім того, на офіційному вебпорталі служби та в 
інших засобах комунікації постійно публікуються проміжні звіти про 
загальний стан оцифрування фондів і наповнення електронних інфор-
маційних ресурсів.

Зважаючи, що Голова Державної архівної служби України та інші 
архівісти беруть активну участь у діяльності робочої групи [39], про-
понуємо скористатися успішним досвідом українських архівістів щодо 
оцифрування Національного архівного фонду за єдиними вимогами для 
взяття за основу і поширення на інші сфери діяльності, в яких викону-
ються завдання з оцифрування фондів та які планують брати участь у 
проєкті Національна електронна бібліотека України.

Вважаємо, що кращим заключним результатом стане затвердження 
єдиних вимог наказом Міністерства культури та інформаційної політики 
України з подальшою державною реєстрацією в Міністерстві юстиції 
України. Саме така процедура дозволить отримати нормативно-право-
вий акт, який можна буде поширити на всіх учасників процесу оцифру-
вання культурної спадщини в Україні незалежно від форми їх власності.

наукова новизна дослідження полягає в порушенні питання ство-
рення в Україні науково обґрунтованої нормативно-правової бази щодо 
оцифрування фондів закладів культури як нагальної потреби для збере-
ження фондів та технологічного підґрунтя для інтеграції окремих фон-
дів користування в єдиний електронний інформаційний ресурс. 

висновки. Упущення щодо відсутності єдиних загальних вимог до 
цифрових копій фондів закладів культури, ідентифікації цих копій та їх-
нього призначення, що регулюються відповідними нормативно-право-
вими актами Україні, утворилося внаслідок браку доведених до практич-
ної реалізації проєктів щодо створення загальних інтеграційних елек-
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тронних інформаційних ресурсів відповідно до міжнародних стандартів 
та кращих практик, а також доступності відносно простих для застосу-
вання технологій оцифрування документів. Це призвело до створення в 
Україні багатьох електронних інформаційних ресурсів локального зна-
чення. В умовах відсутності зазначеної нормативно-правової бази такі 
інформаційні ресурси є здебільшого технологічно несумісними, що при-
зводить до потреби повторного оцифрування фондів або конвертування 
великих за розміром масивів цифрових даних в інші формати. Вочевидь, 
процеси повторного оцифрування сприяють погіршенню збережено- 
сті фондів. Позитивні кроки для створення єдиної нормативно-правової 
бази виконані в архівній сфері як результат науково-дослідної роботи, 
зокрема розроблено низку методичних рекомендацій, що затверджені 
нормативними документами. Ці документи можуть стати підґрунтям 
для створення відповідного нормативно-правового акта загального ха-
рактеру, що пошириться на всі юридичні особи України, незалежно від 
форми їх власності, які виконують завдання оцифрування національного 
історичного та культурного надбання.
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The purpose of the study is to start a thorough discussion of the issue of crea- 

ting a regulatory and legal framework in Ukraine, which will determine the prin-
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taking into account international standards and many years of global experience of 
digitizing fonds by archives, libraries and museums, in particular Ukrainian ones. 
The methodology of the article is based on the application of general scientific 
methods, in particular, systematic, conceptual analysis, comparative and retrospec-
tive, as well as empirical. The scientific novelty lies in the raised issues of crea- 
ting a scientifically based legal framework in Ukraine regarding the digitization 
of the fonds of cultural institutions as an urgent need for the preservation of the 
fonds and the technological basis for the integration of individual fonds of use into 
a single electronic information resource. Conclusions. the omission regarding the 
lack of uniform general requirements for digital copies of fonds of cultural institu-
tions, the identification of these copies and their purpose, which are regulated by 
the relevant normative legal acts of Ukraine, was formed as a result of the lack of 
projects brought to practical implementation on the creation of general integration 
electronic information resources in accordance with international standards and best 
practices, as well as the availability of relatively easy-to-use document digitization 
technologies. this led to the creation of many electronic information resources of 
local importance in Ukraine. In the absence of the specified legal framework, such 
information resources are, for the most part, technologically incompatible, which 
leads to the need to re-digitize fonds or convert large digital data arrays into other 
formats. Obviously, the processes of repeated digitization contribute to the deteriora-
tion of the preservation of fonds. Positive steps have been taken to create a unified 
regulatory and legal framework in the archival field - as a result of research work, 
a number of methodological recommendations have been developed and approved 
by regulatory documents. these documents can become the basis for the creation of 
a corresponding regulatory legal act of a general nature, which would apply to all 
legal entities of Ukraine, regardless of their form of ownership, which perform the 
task of digitizing the national historical and cultural heritage.

Key words: digitization, national heritage, cultural institutions, legal framework, 
paradox.
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